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《企业年金办法》下月起施行，企业年金由企业、职工共同缴纳

相当于第二份“养老金”
让职工退休收入“多一笔”
□记者 连漪 特约通讯员 李帆

“退休后你多了一笔钱”“找工作时别忘了看看有
没有这笔收入”……近日，不少市民都被诸如此类的
消息刷了屏，这源于人社部、财政部对2004年出台的
《企业年金试行办法》进行了修订，联合印发了《企业
年金办法》(以下简称《办法》)，将于2月1日起施行。

《办法》施行将给我们带来哪些改变呢？昨日，
《洛阳晚报》记者请市人社局有关负责人对《办法》进
行了详细解读。

问题一 企业年金是什么

企业、职工共同缴纳的第二份“养老金”

●概念：企业年金是指企业及其职工在参加基
本养老保险的基础上，自愿建立的补充养老保险制
度。有利于完善职工薪酬体系，展现企业良好文化、
增强人才吸引力、稳定职工队伍。

通俗点来讲，就是有财力的企业和职工共同缴
纳的另一份“养老金”。这意味着，缴纳企业年金的
职工在退休后就有两份养老金可拿，社保模式变为

“五险二金”（养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保
险、生育保险、住房公积金、企业年金）。

●态度：《办法》较《企业年金试行办法》，将企业
“自愿建立”改为“自主建立”，体现了国家鼓励建立
企业年金制度的态度。

“企业建立企业年金，有利于完善职工薪酬体系，
增强人才吸引力、稳定职工队伍。”上述负责人说。

问题二 企业年金有啥影响

退休时收益增值明显

●概况：从2004年《企业年金试行办法》实施以
来，截止到2016年年末，全国共有7.63万企业建立
了企业年金，参加职工人数2325万人，企业年金基
金累计结存11075亿元。

我市从2010年开始陆续有企业建立企业年金，
目前已备案的企业超过40家，其中大多是大型国
企，中小企业、民营企业建立企业年金的较少。

●举例：假设在一家建立企业年金制度的企业

中，一名男职工当前年龄25岁，工资基数3500元，缴
费比例参照企业缴费8%、个人缴费4%，即每月个人
扣140元工资，企业补280元。

按照每年5%的收益率算，不考虑工资增长率，到
他65岁退休时，个人总缴费金额为67200元，而企业
年金个人账户中会达到约625197元。

需要说明的是，实际情况中，每个企业情况不
同，企业选择的投资管理人不同，年收益率也会
不同。

问题三 企业年金该咋缴

合计缴费不超过职工工资总额12%

●缴费：由企业和职工个人共同缴纳。企业缴
费每年不超过本企业职工工资总额的8%，企业和职
工个人缴费合计不超过本企业职工工资总额的12%，
具体缴费比例由企业和职工协商确定。

●管理：企业年金管理一般采用信托模式，将这
笔钱交给投资管理人进行投资，实现企业年金的保
值增值。一般来说，受托方是银行或是按照国家有
关规定成立的企业年金理事会。

《办法》还体现了企业年金缴纳制度的灵活性。
企业在经营亏损、重组并购等情况下，经与职工方协
商，可以中止缴费。不能继续缴费的情况消失后，企
业和职工恢复缴费，并可以根据本企业实际情况，按
照中止缴费时的企业年金方案予以补缴，补缴的年
限和金额不得超过实际中止的年限和金额。

问题四 收益归谁所有

超过8年，全部划入职工个人账户

“目前，企业年金的年收益率多在3%到4%。”平
安养老洛阳中心支公司负责人高志建说。

《办法》中新增规定，职工企业年金个人账户中
企业缴费及其投资收益，企业可以与职工约定，可以
自始归属职工个人，也可以随着职工在本企业工作
年限的增加逐步归属职工个人，但完全归属职工个
人的期限一般最长不超过8年。

也就是说，企业虽然可以对企业年金的领取进
行限制，但最长期限是8年。超过8年的，必须全部

划入职工个人账户。“办法增加了归属期的限制，既
满足了企业正常留住员工的需求，也堵住了企业‘锁
死’员工的漏洞，是企业年金制度科学发展的关键。”
市人社局相关负责人说。

问题五 职工何时能取出这笔钱

退休、完全丧失劳动能力、出国（境）定居
等多种情况下都可领取

●领取条件：《办法》将企业年金领取条件分为
达到退休年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居、
死亡后等几种情况。

其中，职工完全丧失劳动能力时领取是新增内
容，进一步体现企业年金的保障作用。职工或者退
休人员去世后，其企业年金个人账户余额可以继承。

●领取方式：明确可以按月领取，允许分次领
取，保留一次领取，也允许把个人账户资金用于全部
或者部分购买商业养老保险。

不少市民有疑问，如果现在这家企业给交了企
业年金，跳槽到下一家企业却没有，会不会影响这笔
钱的最终领取？

根据规定，职工变动工作单位时，企业年金个人
账户资金可以随同转移；升学、参军、失业期间或新
就业单位没有实行企业年金制度的，其企业年金个
人账户可由原管理机构继续管理。

问题六 缴企业年金，企业有啥好处

有免税优惠政策支持

为了鼓励企业年金的发展，国家出台了相关政
策，减轻企业建立企业年金的负担。

财政部、国税总局《关于补充养老保险费、补充
医疗保险费有关企业所得税政策问题的通知》规定，
企业根据国家有关政策规定，为在本企业任职或者
受雇的全体员工支付的补充养老保险费、补充医疗
保险费，分别在不超过职工工资总额5%标准内的部
分，在计算应纳税所得额时准予扣除。

通俗来说，就是企业给职工缴纳的企业年金不
超过职工工资总额5%可以税前列支计入成本，予以
免税。


